

南华大学附属南华医院手足外科主任谢松林:

在显微世界里追逐“手足外科”梦



专家简介:谢松林,副教授,主任医师,南华大学附属南华医院手足外科主任,硕士研究生导师。中华医学会显微外科分会第八、九届全国委员,湖南省医学会显微外科专业委员会副主任委员,中华医学会中南地区手外科专业委员会委员,湖南省医学会显微外科专业委员会副主任委员,衡阳市医学会显微外科专业委员会主任委员,SICOT(第36届世界骨科大会)重建显微外科中国部委员,第3届亚太重建显微外科联盟大会中国部委员,《中华显微外科杂志》编委。

■本报记者 刘臻

在手足外科这门相对年轻的学科里,谢松林已经深耕了20余年。在这期间,他不仅以开拓、务实、奋进、精益求精的医学精神书写了个人的成长史,更以敢为人先、不断创新的勇气与决心见证与谱写了南华医院手足外科的“开拓史”。

从当初青涩懵懂的“医学生”,到如今享誉业内的“手足外科专家”,他初心不忘,在显微世界追逐自己的“手足外科”梦。凭借出色的成绩,2018年被南华大学附属南华医院评选为医院首届“十佳名医”之一,这无疑是对其多年来潜心躬耕、追求卓越的医学精神的赞誉与肯定。

1 青年肩头有使命 柳叶刀上有担当

谢松林坦言自己从医的理由很简单:“没办法,文科差,只能学理科。”在那个学医几乎是所有理科生理想职业的年代,在高考填志愿时,他三个志愿都报了临床医学,最后以优异的成绩考上了苏州大学。实习后,谢松林被分配到了苏大附一医院进行轮岗实习。在那,他目睹了即便在业内已然颇具盛名的权威专家,也难免会遇到手术后患者大出血的情况。“当时那些事,让我深切地感受到了书本知识与实践根本就是两码事。人体很复杂,学习这件事得贯穿医生整个职业生涯。”他感叹道。一颗对待医学、生命始终得保持敬畏之心的信念由此在他心中生了根、发了芽。

20世纪末,随着我国工农业战线上肢体受损的劳动者急剧增加,对手足部损伤、疾病的手术治疗和显微创伤修复技术的需求开始释放。依托骨科强大

的技术优势,南华医院于1997年正式创建湖南省第一个手显微外科专科。毕业后的谢松林便成为了当时医院第一批从事这个专业的年轻医学学生。

“手足外科、显微外科多以急诊为主,医师少急诊多,手术时间长,加上各种外伤和疾病发病率很低,多的也是千分之几、万分之几、十万分之几,没有常见病、多发病。当时每月只有几个病人几台手术,可以说是当时最累、收入最低的临床外科。所以,和我同批分配来的年轻医师都不肯从事手足外科工作。可我想,在哪个科室看病不是看啊,只要能治病救人,到哪都一样。”就这样,谢松林来到了手足外科,一干就是20余年。

比其它外科,手足外科手术要求更精细——医生得随时准备着面对各种血管神经损伤、断指断肢和大面积

软组织创伤病者。为了及时抢救病人,保住其残肢的外形与功能,医生得在手术缝合线只有头发丝的1/15,吻合血管最小直径仅3毫米上精细雕琢……谢松林表示,精于毫厘之间的显微外科手术,尤其需要外科医生秉承工匠精神勤学苦练。

除了精细的要求十分严格,完成一台手足外科手术,十几个小时是常事,对医者体力也是极大的考验。“凌晨四五点被通知做急诊手术早已是家常便饭,换药工作量大。我曾经一人主刀6台显微手术、连续奋战44小时,下手术室楼梯那种大脑空白、腾云驾雾、神情恍惚的感觉至今刻骨铭心。”回忆起过往,虽然艰辛,但谢松林表示,在无数撕裂的微小血管上进行修复,虽枯燥而耗时,但越能浸透术者的心思,“每当看到患者在术后肢体功能逐渐恢复,便是我最为欣慰的时刻,一切辛苦都是值得的。”

2 苦练内功善发展 树立品牌展风采

没有技术,口碑和品牌很难建立,学科发展无从谈起。手足外科成立之初,每月只有3—4台手术。在这种危机意识下,当时国内知名外科专家、科室的学科带头人唐举玉教授带领刘鸣江、谢松林等人开启了艰苦卓绝的“白手起家”之路。

对内苦练技术,科室每周一早上科室组织英文病例汇报,晚上则集体学习专业外文文献,紧跟学科国际最新动态,不断学习引进新技术、新项目,重点发展新的亚专科,派遣医生不断参加专业学术会议;对外树立品牌,邀请国内权威专家来院讲课、查房、指导技术,积极举办各级学术会议……不断总结、不断创新求变,不

断改进、完善,不断挑战自我,在科室从弱到强的跨越式发展中,谢松林也从一个年轻医者成长为一个独当一面的骨干医生。

2006年,谢松林从唐举玉、刘鸣江那里接过接力棒,成为科室的掌舵人。在他的带领下,不仅无数个需要截掉的肢体在修复下得以保了下来,无数个残缺的肢体被重建了外观和功能,而且显微修薄穿皮瓣、不牺牲足趾移植再造手指等一项项高精尖技术,小关节镜下治疗腕关节、指关节、肘关节等微创技术,四肢严重畸形的矫治等新技术被率先或重点开展,科室逐渐成为业界标杆,吸引了无数患者慕名前来就医。

3 心系患者施仁术 情暖民众彰大爱

“想要一个完整美观的躯体无疑是每个人再正常不过的需求。但是,对于这些因为意外或者先天性因素导致手指残缺的患者而言,却是一道残酷的选择题。以牺牲足趾(长度)来再造手指,实现骨关节再造,仍然是修复拇指缺损的主要方法。”近年来,为了满足手指残损患者的需求,谢松林率先在我市开展不牺牲足趾移植再造手指技术,并对该技术进行了不断地改进与完善。

据介绍,近些年来,随着患者年轻化的趋势,越来越多的患者不再愿意以牺牲足趾为代价来再造手指。但国内能做到足趾移植手指再造的医师却少之又少。其原因之一是再造手术要求很高,手术时间长,医师很辛苦;二是病人要求越来越高,传统技术难以满足病人的个性化需求。

在谢松林的带领下,南华医院手足外科中心成为了国内少有的几所可以实现不牺牲足趾(长度)移植手指再造医院之

一。目前,每周都有几台手指再造手术,其中有不少患者还是从江苏、广东等地、甚至东南亚地区慕名而来就医。

20岁的女孩小燕(化名)便是该技术的众多受益者之一。她是一名先天左拇指缺损的患者,因为拇指缺损,20年来,一直活在自卑的阴影中。在辗转了北京、上海各大医院,得到的均是以牺牲足趾(长度)为代价,实现手指再造的答复后,小燕找到了谢松林。针对其情况,他设计了甲瓣联合第二足趾骨关节拼接再造拇指,第二足趾取髂骨植骨保留的手术方案。手术后,不仅再造的拇指外形和供区皮瓣外观良好,术后4个月后腹股沟供区疤痕也几乎消失了。一年后,小燕再来复诊的时候,拇指的外观和功能的恢复都十分完美。

品牌的积淀需要刚性的技术,也需要柔性的人文素养。前者能让科室走得



快,后者能让科室走得远。“一名手外科医师应当是真诚而纯粹的。我们手显微外科医师面对的大部分都是困难群众,经常遇到伤情复杂、创伤严重、疗效不确定、血管危象等情况,只有一颗强大而安宁的内心,才能临危不乱,处事不惊;只有具备认真负责的职业精神、对生命的敬畏心理和爱心,才能让一具肢体残缺的肉体重新享有作为人的尊严。”谈及手外科医师的情怀时,谢松林掏出了心里话。

考虑到手外科病人很多都是在工农战场上工作,经济条件一般都不好,一个创伤手术做下来,动辄就得几十万,谢松林对待这些病人总是特别关照:开通绿色通道,想方设法减免费用,还时不时自己掏腰包,发动募捐救助困难病人,鼓励他们积极治疗,不要轻言放弃……一股股暖流不仅让无数残缺的肢体恢复完整,更让一个个脆弱的家庭重新看到了希望。

40多岁的老赵便是这样一位患者,

因在骑摩托车途中发生车祸,导致其右腿开放性骨折。在外院做了四五台手术,花费了近40万元,骨折部位依旧反复感染,不见好转。“谢主任,您是我最后的希望。我家实在是没钱了,如果这次再治不好,这条腿您就给我截了吧。”备受病痛折磨的老赵心灰意冷地说道。“钱可以再挣,可腿截了可就没有了。先别考虑费用,安心治疗,你这条腿我一定尽力保住。”谢松林安慰道。随即他一边针对老赵的情况,设计手术方案,一边通过发动科室募捐与寻找外部慈善机构等方式,帮助老赵筹集资金。在治疗过程中,老赵一遇不顺,就爱给谢松林等“出难题”,不是嚷嚷着要“截肢”就是担心“治不好”。每当如此,谢松林总是耐着性子劝导、鼓励。最终,经过精心的治疗后,老赵得以康复出院。出院时,他不好意思地说:“要不是谢主任的坚持,我这条腿不知道截了多少次了!”